Приложение 1.

Урок – практикум

Тема: Пунктуация при деепричастном обороте.

Цели и задачи:

1. Закрепление знаний учащихся о деепричастии и деепричастном обороте.

2. Формирование и отработка пунктуационных навыков.

3. Совершенствование умения использовать деепричастия и деепричастные обороты учащимися в своей речи.

4. Привитие интереса к русскому языку. Воспитание культуры поведения учащихся на уроке.

Формы:

· Групповая работа.

· Индивидуальная работа.

Оборудование:

· Персональные компьютеры

(тест: 1уровень – основной, 2 уровень – повышенной сложности).

· Карточки для индивидуальной работы

(дифференцированные – 2 уровня).

· Карточки для творческой работы.

Ход урока.

1. Организационный момент.

-Здравствуйте, ребята. Садитесь. Закройте глаза и вспомните что-нибудь хорошее, приятное. Улыбнитесь, и пусть ваша улыбка сделает наш мир чуть-чуть лучше и добрее.

Начинаем урок.

2. Сообщение целей и задач урока.

-Сегодня у нас урок-практикум. Тема урока: «Пунктуация при деепричастном обороте».

Как вы считаете каковы цели и задачи этого урока. (ответы учащихся).

-Правильно. Сегодня мы закрепим знания о деепричастии и деепричастном обороте. Будем совершенствовать пунктуационные навыки, а также совершенствовать умения употреблять деепричастия и деепричастные обороты в своей речи.

3. Работа учащихся в группах (время работы каждой группы 10-12 минут).

· 1 группа  - работа с тестом (капитаны групп выставляют в протокол оценки, которые получили учащиеся за тест).

· 2 группа – работа по индивидуальным карточкам.

· 3 группа – творческая лаборатория.

После выполнения задания группы меняются местами (1 группа – работает по индивидуальным карточкам, 2 группа – работает в творческой лаборатории, 3 группа – выполняет задания теста) и т.д. 

Тест.

тест: 1уровень – основной, 2 уровень – повышенной сложности

1 уровень.

· Деепричастие  - это:

1. Самостоятельная часть речи.

2. Служебная часть речи.

· Деепричастие обозначает:

1. Основное действие.

2. Признак предмета по действию.

3. Добавочное действие.

· Деепричастие образуется:

1. От существительных.

2. От глаголов.

3. От прилагательных.

· Деепричастие объединяет в себе признаки:

1. Глагола и прилагательного.

2. Существительного и наречия.

3. Глагола и наречия.

· В предложении деепричастие бывает:

1. Подлежащим и дополнением.

2. Обстоятельством.

3. Сказуемым.

· Деепричастие имеет суффиксы:

1. –а-, -я-, -вши, -ши-, -в-.

2. –нн-, -т-, -вш-, -енн-.

3. –ущ-, -ющ-, -ащ-, -ящ-.

· Не с деепричастиями пишется:

1. Слитно.

2. Раздельно.

· Деепричастный оборот – это:

1. Деепричастие с зависимыми словами.

2. Деепричастие с определяемыми словами.

· Деепричастный оборот может находиться:

1. Только в начале предложения.

2. В начале и в середине предложения.

3. В начале, в середине и в конце предложения.

· Деепричастный оборот на письме:

1. Обособляется.

2. Не обособляется.

· Одиночные деепричастия почти всегда на письме:

1. Обособляется.

2. Не обособляется

· Какое предложение соответствует правилу «Деепричастный оборот в предложении всегда выделяется запятыми»:

1. Бабушка никогда не сидела сложа руки.

2. Холодный осенний ветер дует, сердито воя.

3. Мальчик ответил, подумав.

· В каком предложении есть деепричастный оборот:

1. Он смотрел не мигая.

2. Уходя,  Настасья закрыла дверь.

3. Сорока вскрикнула и, распустив хвост, полетела прочь.

· Какое предложение соответствует правилу «почти всегда обособляются одиночные деепричастия»:

1. Разве ты, имея деньги, не тратил бы их?

2. Кружась, снежинки медленно опускались на землю.

3. Войдя в класс, учитель поздоровался с ребятами.

2 уровень.

Восстановите правило:

· Деепричастия и деепричастные обороты, входящие в состав фразеологизмов……….

1. Не обособляются.

2. Обособляются.

· Обстоятельства, выраженные деепричастным оборотом…………

1. Обособляются.

2. Не обособляются.

· Обстоятельства, выраженные одиночными деепричастиями, стоящими непосредственно за сказуемым и тесно связанные с ним по смыслу и интонационно………………

1. Обособляются.

2. Не обособляются.

· Обстоятельства уступки с предлогами несмотря на, невзирая на………………….

1. Обособляются.

2. Не обособляются

· Деепричастные обороты в предложении…………….

1. Обособляются.

2. Не обособляются.

Подберите пример к правилу.

· Как правило, обособляются обстоятельства уступки с предлогами несмотря на, невзирая на.
1. Уходя, Катя все время оборачивалась.

2. Несмотря на все наши предосторожности, весть о появлении Пугачева разнеслась по крепости.

3. Он вошел, не постучавшись.

· Почти всегда обособляются одиночные деепричастия.

1. Петров всегда работал спустя рукава.

2. Великого тенора слушали, затаив дыхание.

3. Подумав, мальчик ответил на вопрос.

· Деепричастия и деепричастные обороты, входящие в состав фразеологизмов, не обособляются.

1. Воронцов сидел, наклонившись, и похлопывал веткой по траве.

2. Они работали засучив рукава.

3. Ладов, сидя верхом на скамейке, разбирал наган.

· Всегда обособляются обстоятельства, выраженные деепричастным оборотом.

1. Войдя  в аудиторию, профессор поздоровался.

2. Он, смеясь, пытался ее удержать.

3. Он шел прихрамывая.

Найдите правило, которое подходит для  данного примера.

· Несмотря на тяжесть проступка, он все-таки был прощен.

1. Как правило, обособляются обстоятельства уступки с предлогами несмотря на, невзирая на.

2. Деепричастия и деепричастные обороты, входящие в состав фразеологизмов, не обособляются.

3. Почти всегда обособляются одиночные деепричастия.

· Вьется речка небольшая, средь полей и рощ петляя.

1. Деепричастия и деепричастные обороты, входящие в состав фразеологизмов, не обособляются.

2. Всегда обособляются обстоятельства, выраженные деепричастным оборотом.

3. Как правило, обособляются обстоятельства уступки с предлогами несмотря на, невзирая на.

· Он мог работать не покладая рук, без сна, без отдыха.

1. Деепричастия и деепричастные обороты, входящие в состав фразеологизмов, не обособляются.

2. Всегда обособляются обстоятельства, выраженные деепричастным оборотом.

3. Почти всегда обособляются одиночные деепричастия.

Карточки для индивидуальной работы.

(Индивидуальная дифференцированная работа.

2 уровня).
1 уровень.

1. Заключенные в скобки деепричастия, вставьте в предложение.

Образец. Снежинки медленно спускались на землю (кружась). – Кружась, снежинки медленно спускались на землю.

Осыпался иней с древесных вершин, сбитых падением самолета (сверкая и искрясь). Самолет задел верхушки сосен (падая). Проворно улетела сорока (вспорхнув). Он с удивлением оглядел широкое поле, видневшееся за лесной опушкой (приподнявшись). Гром за усадьбой грохотал (разрастаясь).

2. Подберите к деепричастиям подходящие по смыслу зависимые слова. Запишите   предложения, подчеркивая деепричастные обороты.

На ледяной арене стадиона, скользя (как? по чему?) ……., показались юные фигуристы. Увидя (что? где?) ……., Виктор вскочил и закричал: «Ура! Победа!».

Человек всегда начинает кружить по ходу часовой стрелки, двигаясь (без чего? где?)

Выбравшись (куда? когда?)……., мальчуганы подхватили котел и скрылись в кустах.

3. Спишите предложения, раскрывая скобки и расставляя знаки препинания. 

Подчеркните деепричастные обороты.

Еще (не) доезжая до деревни князь и люди его услышали веселые песни. (Не) понимая его слов и (не) тратя времени на догадки Серебряный снова обратился к опричникам. (Не) колеблясь ни минуты князь поклонился царю и осушил чашу до капли. Всадник повернул коня и (не) замечая Вяземского проехал мимо него рысью.

4. Из данного текста «исчезли» деепричастия и деепричастные обороты. Верните их на место. Глаголы, к которым относятся деепричастия, в тексте отмечены.

Слова для справок. Оставив на снегу кружевной след; повернув голову набок; не разбирая дороги;  оседая; распустив хвост;

Стало совсем светло. Волки ушли в лесные чащобы переваривать ночную добычу, убралась с поляны лисица. Сорока прислушалась, присела, готовая сорваться и улететь. Тревожно хрустели сучья. Кто-то большой, сильный шел сквозь лес. Затрещали кусты, заскрипел наст. Сорока полетела прочь.

5. Расставьте знаки препинания, подчеркните деепричастные обороты.

Давно уже слышалось на площади звонкое ржание аргамака*. Теперь подняв голову раздув огненные ноздри и держа черный хвост на отлете он сперва легкой поступью едва касаясь земли двинулся на встречу коню Морозова. Когда князь не съезжаясь с противником натянул гремучие поводья, аргамак прыгнул в сторону и перескочил бы через цепь, если бы седок ловким поворотом не заставил его вернуться на прежнее место. Тогда он взвился на дыбы и крутясь на задних ногах норовил опрокинуться навзничь.

*Аргармак – конь для верховой езды, для конных сражений.

6. Замените выделенные слова синонимичными фразеологизмами. Нужно ли выделять их запятыми?

Слова для справок. Засучив рукава, затаив дыхание, не покладая рук, очертя голову, спустя рукава.

1) Все дружно, усердно принялись за дело.

2) Мы покорно сидели, напряженно вслушиваясь, не решаясь шевельнуться.

3) Он мог работать старательно, без сна, без еды.

4) Подумав, я решил проскакать напролом, надеясь прорваться.

5) Мы ничего не делаем, работаем кое-как.

7. Подберите зависимые слова к деепричастиям. Составьте предложения с получившимися деепричастными оборотами.

Образец. Поднявшись – поднявшись в гору.

Освещая, вскочив, нагнувшись, всматриваясь, читая.

2 уровень.

1. В данных предложениях перепутаны деепричастные обороты. Запишите предложения, поставив деепричастные обороты на «свое» место.

1) Старуха вышла, гремя цепями.

2) Узники в темницах вскочили, спасаясь от огня, и стали прислушиваться.

3) Татары, шаркая ногами и стуча клюкой, бежали в беспорядке навстречу разбойникам.

4) Соседние люди, узнав боярина, спешили запирать ворота и гасить огонь.

5) Узнав о нападении опричников и видя зарево над двором Морозова, Елена обрадовалась.

2. В данных предложениях измените позицию деепричастного оборота по отношению к сказуемому. Во всех ли предложениях возможна такая перестановка?

1) Рука Серебряного, гремя цепью, опять упала к нему на колени.

2) Пошарив кругом, он ощупал на столе краюху хлеба и принялся убирать ее за обе щеки.

 3) Даже птицы на дубах щебетали как будто вполголоса, ветер не шелестел в листьях, и только кузнечики, притаясь в траве, трещали без умолку.

4) Подъехав к валу, князь и его товарищи спешились и привязали лошадей  к столбам.

5) Глядя на него, царь начал смеяться.

3. Расставьте знаки препинания в предложениях с прямой речью.

Стой Малюта повторил Серебряный и нагнав Скуратова ударил его в щеку рукою могучею. Как же мне потешать тебя государь спросил он положив локти на стол глядя прямо в очи Ивану Васильевичу. Царь подумав немного сказал Просьба твоя дельная. Кто это сюда скачет сломя шею сказал он глядя в окно.

4. Включите в текст деепричастные обороты.

Слова для справок.  Проводив глазами Басманова; перекладывая их с ладони на ладонь; чувствуя, что ноги под ним подкашиваются; схватив мельника за горло и таща его к колесу.

Мельник между тем присел на завалинку и принялся считать золотые деньги. Он весело ухмылялся, как вдруг почувствовал на плече своем тяжелую руку. Старик вздрогнул, вскочил и чуть не обмер от страха, когда глаза его встретились с черными глазами Вяземского. 

· О чем ты, колдун, с Басмановым толковал? -  спросил Вяземский.

5. Устраните ошибки в употреблении деепричастий. Запишите полученные предложения.

Спрыгнув с трамвая,  у пассажира слетела калоша. Проснувшись, было уже темно. Открыв калитку, раздался лай собаки. Путешествуя по Кавказу, нам очень понравились горы. Прогуливаясь вечером, тянуло прохладой. Войдя в комнату, бабушка увидела внука, уткнувшегося в подушку и горько плача.

6. Замените часть сложного предложения деепричастным оборотом. Запишите предложения, правильно оформляя их пунктуационно и следя за порядком слов.

Образец. Когда князь и Михеич поужинали и помолились Богу, они расположились на мешках. – поужинав и помолившись Богу, князь и Михеич расположились на мешках.

Если проезжать верхом по берегу Москвы – реки, то можно было поверх частокола увидеть весь сад Морозова.

Когда Серебряный оглянулся в последний раз на Елену, он увидел за нею темный человеческий образ.

Когда Максим остался один он задумался.

7. Разъясните значение фразеологизмов, подберите синонимичные им выражения. Составьте 3 предложения с данными фразеологизмами.

Высунув язык – 

Не моргнув глазом – 

Несолоно хлебавши – 

Навострив уши – 

Задрав нос – 

Не подав виду – 

Пропустив мимо ушей – 

Карточки для творческой работы.

(групповая дифференцированная работа).

Из предложенных заданий выберите то задание, которое вам больше нравится.

1. Составьте правила поведения учащихся в школе. Включите в них деепричастные обороты.

2. Напишите небольшое сочинение на тему:

Не сиди сложа руки, так и не будет скуки.

3. Составьте рассказ о том, как вы опаздывали в школу. Описывая свои действия, стремитесь к точности и выразительности. Для этого используйте деепричастные обороты и фразеологизмы, в составе которых есть деепричастия. Постарайтесь, чтобы ваш рассказ имел неожиданную и, разумеется, благополучную развязку.

Слова для справок: открыв глаза, с ужасом посмотрев на будильник, на ходу одеваясь, быстро  умывшись, схватив портфель, сломя голову, нервно поглядывая на часы и т.д. 

3.   Пальминг.

4. Итоги творческой работы учащихся. Капитаны групп зачитывают свою творческую работу.

5. Итоги урока.

